

朱亚明的目标:突破18米,打破世界纪录!



17米57,一次“比较好但不完美”的展现,让1994年出生的朱亚明和他的东京奥运会银牌被载入中国田径的历史,这是中国三级跳远运动员在奥运会上的历史最佳战绩,是朱亚明此前从未企及的距离,也是对6年前那个从高校一头扎进专业队的大三学生“任性追梦”的回应。

不同于国内其他专业选手,朱亚明从21岁才开始正式接受专业训练,在2015年加入辽宁田径队之前,他是校园里横空出世的“扫地僧”,是不少专业选手口中“天赋异禀的人”,那时,他站在人生的十字路口,正踌躇该不该拿人生冒一次险。

朱亚明家在内蒙古自治区呼伦贝尔市鄂伦春旗大杨树镇,小镇的生活简单得一眼就能望到头,无论是地域的边界还是时间的轮廓。长着1米91的大高个儿,朱亚明同样看不见远方,“看不到外面广阔的世界,自然也不知道做什么才能让人生变得不平凡。”

考大学是家长为孩子盼的出路,“不期望能考上‘985’、‘211’这些名校,考上个一本就很好了。”朱亚明把希望寄托在体育上。但对体育生而言,选择专项一直是难题,“因为你根本不知道自己适合什么。”他觉

得,“不是我选了三级跳,而是我被三级跳选中了。”

一次立定三级跳远的训练中,他正和队友较劲儿,“我跳不过他,就想了一个投机取巧的方法,趁他不注意,我加了两步助跑,很轻松地就赢了他。”这个小动作正好被体育老师马仁良看到,朱亚明原本以为会遭到训斥,结果老师认真地建议,“专项就选三级跳远,要不清楚,上网查查视频跟着练吧。”

看似仓促的开头却引出了一条越走越宽的路。朱亚明以14米35的成绩在专项上拿了满分,顺利考入沈阳体育学院,幻想着大学毕业后成为一名体育老师,“每天带着孩子们在操

场上跑跑跳跳,安安稳稳地生活应该很快乐。”

一次校运会,让朱亚明看见了可能。作为入校的新生,他被动员报名参赛,结果出人意料地拿了冠军更打破了“传说中沈阳体育学院尘封了20多年的校纪录”,15米35的成绩还达到了国家一级运动员的水平。学校里,有不少同学是从专业队进入高校的选手,他们很难相信,达到国家一级的朱亚明只是一名教育学院的学生,“当时我不清楚国家一级的意义,之后才了解到,这是很多从小练三级跳的选手一直努力的目标。”

校运会后,不断有人建议朱亚明可以走专业运动员的道路。他当成打趣,“我都虚岁22

了,怎么还能当专业运动员,人家运动员都是从小开始勤学苦练的,我现在才开始,练不了多久就到退役的年龄了。”但肯定的声音多了,他心底最原始的愿望也浮出水面,“试问有哪个体育生不曾幻想自己能成为一名专业运动员,站上国际赛场,为国争光呢?不得不承认,以前的我只是不敢正视这种念想。”

朱亚明决定相信自己的天赋,他进入到沈阳体育学院竞技体校,注册成为一名田径运动员,经过半年多的训练,成绩很快达到15米97,眼见马上突破16米,他却被竞技体育的低谷给了当头一棒。2015年的比赛中,他连续跳出15米20、15米30,当时可以跳这个成绩的选手,“全国一抓一大把”。连续失利令他收到了竞技体校的最后通牒,教练觉得他不适合竞技体育,让他回去好好读书,争取顺利毕业,找个安稳的工作。

被召唤出的野心刚刚跳动就要归于平静?面对竞技体校的通知,朱亚明忍不住哭了,泪水的滋味尽是不甘。“我觉得我可以,我还有很大的潜力没有被挖掘,我应该去省队接受更好的训练。”去省队意味着要放弃学业,对于当时已经大三的朱亚明而言,这个决定看似有些负气、有些头脑发热,父亲希望他读完大学再追梦,“现在放弃太可惜”,但在他看来,“竞技体育留给我的时间不多了”。这是一桩大事儿,老师和同学都不敢给意见,偶尔有人试探着问他:“亚明,练不出来怎么办?”

“练不出来我就回家跟我爸种地,总归饿不死。”权衡了小半年,朱亚明打算孤注一掷。但最现实的问题摆在面前,该去哪儿练呢?他本想优中择优,可田径场上的前辈却告诉他:“挨个儿去试吧,哪儿愿意留你,你就从哪儿开始吧。”

辽宁田径队成了朱亚明的落脚处,单是设施更加全面的体育馆就让他重燃斗志,“很多器械一开始我都没见过,不会用。”但他注意到,身边的队友都比自己小四五岁,他是一名“老将新兵”,“他们都十七八岁,跑得比我快、力量比我大,就是跳得没我远。”朱亚明迫切渴望成功,他很清楚,自己从事专业体育时间较短,底子薄、体能差,所以每次训练结束后都去加练,结果,每一步积累都起到了作用,经过不到10个月的训练,他拿到了人生中第一个全国田径锦标赛冠军,成绩为16米97。

突破比想象中快得多。曾经对达级一无所知的朱亚明如今思路清晰,“在国内,达国家一级,其实已经淘汰了90%练三级跳远的人;到16米4又是

一个坎儿,只能留下2%~3%的人;要是16米85,就仅有1%的人能达到这个水平,能突破17米的人就更少了。”

2017年天津全运会,朱亚明接受专业训练不到两年,当时董斌已经在里约奥运会上夺得铜牌,为中国队实现了该项目奥运奖牌零的突破。同场竞技的朱亚明决赛第二跳就跳出和董斌相同的成绩17米23,虽然最终未能夺冠,但朱亚明已经在赛场上“横空出世”。

可朱亚明依然很着急,在国内赛场展现的实力,并不足以让他能轻易得到国际赛场的舞台,“以前成绩不够稳定,很多专业的国际赛事不会邀请我,我也没有和国际高手竞技的舞台。”他回忆,2019年后,中国田协专门为他争取参赛的机会,直到国际田联世界挑战赛芬兰站上,他跳出17米36的成绩夺得冠军,才得到国际田联的认可,“开始主动邀请我去参加高级别赛事。”

这几年,他把自己当成一块海绵,疯狂地吸收各方面的知识,也疯狂压榨着自己身体里的余力。像要补一部已经播放过半的剧,他把节奏调至3倍速,走路快、吃饭快、训练快且不断加量,尤其奥运会前,他让自己看起来不知疲倦,却在深夜里常常思绪活跃到无法入眠,他记得,奥运会决赛前一夜,心跳声急促且清晰,他控制不住心跳的节奏,像体能师一度无法掌控自己。

比赛当天,他确实发挥不稳定,虽然第二跳突破了个人最好成绩,但迅速被其他选手反超,他心底有声音觉得“突破自己就好”,但在第五跳起跳前,6年前那个孤注一掷的朱亚明又闪现出来,“心无旁骛,奋力一搏吧”。他把自己全力扔了出去,再次刷新个人最佳成绩,却没达到心里的预期,“突破亚洲纪录”,他给这跳打了60分,并强调“这不是凡尔赛”。

一旦较劲,朱亚明就很难停下来,他把打破亚洲纪录的任务留到全运会,当谁都无法让他慢下来时,伤病出现了,冲刺到趋于极限时,肌肉撕裂的感觉在警告他,“重新调整心态,不然梦想可能戛然而止。”全运会,朱亚明惨淡收场,但对于更长远的未来,他却收获了成熟。走路时,他开始学着和大家保持步调一致,“偶尔还是冲到前面”,吃饭、训练和生活也逐渐放慢了节奏,“如果有机会选择一个充满挑战、不平凡的人生,谁会甘于平凡呢?”朱亚明当年作出了选择,现在得学会怎么能走得更长远些,为了他的新目标——突破18米,打破世界纪录。

(据《中国青年报》)